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The paper presents the historical context in which the
national public monument ”The Horea, Closca and Crisan” Obelisk, in
Alba Iulia was build.

 monument, public, national, obelisc, Alba Iulia.

Ridicarea acestui monument na ional de for public, denumit:
Obeliscul Horea, Clo ca i Cri an din fa a Por ii a III-a a Cetă ii bastionare
Alba Carolina/Alba Iulia, a fost prilejuită de comemorarea a unui secol i
jumătate de la desfă urarea Răscoalei din Transilvania, care a fost condusă
de frunta ii români ai mo ilor, între 1784-1785. Un rol important în
proiectarea i edificarea acestui monument a avut i conducerea Despăr-
ământului Alba Iulia al Astrei, cu deosebire profesorul Eugen Hulea,

director al Liceului „Mihai Viteazul” din localitatea men ionată mai sus i
pre edinte aflat în primul mandat de conducere al despăr ământului Astrei
din jude ul Alba .

Într-un volum apărut relativ recent, universitarul albaiulian Valer
Moga men iona „Monumentul despre care vorbim este, înainte de toate,
rodul unei stări de spirit” . Emula ia generală care a condus, între 1934-
1937, la edificarea i inaugurarea acestui monument albaiulian a fost
cauzată, în cea de-a patra decadă a secolului XX, de împlinirea celor 150
de ani de la celebra revolu ie ărănească, cu un pronun at caracter anti-
nobiliar, cu implica ii sociale în Transilvania ultimelor două decenii ale
veacului al XVIII-lea. Remarcăm însă că ideea edificării unui monument
comemorativ pentru marii transilvăneni români de la 1784-1785 a
apar inut noii conduceri a Astrei, în frunte cu Vasile Goldi , care a fost
aleasă i aclamată în adunarea generală a Astrei, care s-a desfă urat în
Timi oara (28-29 august 1923).
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În atare condiţii, Centrala din Sibiu a instituţiei, dar şi comitetele
locale de conducere din despărţămintele transilvane ale acesteia, au cinstit
ziua de 1 Decembrie, care a devenit cu trecerea timpului Ziua Astrei. De
asemenea, în şedinţele Comitetului central al instituţiei, remarcăm idei care
făceau referire la edificarea în Alba Iulia a unui monument/obelisc
comemorativ în cinstea fruntaşilor revoluţiei de la 1784-1785, Horea,
Cloşca şi Crişan, ca urmare a publicării unui concurs de proiecte în acest
sens. În acelaşi timp, conducerea Astrei a urmărit edificarea unui Muzeu al
Unirii în Cetatea Alba Iulia . Câţiva ani, nu s-au găsit sumele necesare
pentru edificarea acestui proiect: Obeliscul Horea, Cloşca şi Crişan. Însă,
după Unirea cea Mare din anul 1918, Centrala de la Sibiu a Astrei a înţeles
că oraşul Alba Iulia trebuia înzestrat cu aşezăminte cultural-naţionale, dar şi
cu monumente de for public, care să-i consolideze atât statutul de oraş
simbol al unităţii naţiunii române, cât şi prestigiul de Cetate a Unirii, iar
evident, edificarea unui monument respectiv a unui muzeu, erau
demersuri de amploare şi care solicitau sume importante, astfel că proiec-
tele acestea au aşteptat. Muzeul Unirii, gestionat de Asociaţiunea din Alba
Iulia, fiind dat în folosinţă în cadrul Serbărilor Unirii (1929), ridicarea
monumentului naţional de for public: Obeliscul Horea, Cloşca şi Crişan, a
trebuit să mai aştepte până în 1937.

De notat că Astra a fost mandatată de guvernul liberal să organizeze
Serbările Unirii, în Alba Iulia, la împlinirea unei decade de la Unirea din
1918, promiţându-i instituţiei naţionale din Transilvania concursul finan-
ciar, dar căderea executivului liberal român a avut drept consecinţă
imediată pentru Astra sistarea sprijinului financiar promis, astfel că
înălţarea în Alba Iulia a unui edificiu care să imortalizeze şi, depotrivă, să
comemoreze fapta fruntaşilor români ai răscoalei ţărăneşti din Transilvania
trebuia să mai aştepte . O principală cauză a acestei amânări a fost şi
venirea la putere, începând din noiembrie 1928, a Partidului Naţional
Ţărănesc, care a determinat marginalizarea Astrei în proiectatele Serbări ale
Unirii, cu deosebire pe fondul mai vechilor animozităţi între Vasile Goldiş,
preşedintele Asociaţiunii şi Iuliu Maniu, noul Prim-ministru al României,
iar activitatea efectivă a fost amânată până în luna mai 1929 .

În 1929, noul guvern român naţional-ţărănesc, prezidat de Iuliu
Maniu, a organizat şi desfăşurat în Alba Iulia în luna mai a aceluiaşi an
Serbările Unirii. În atare situaţie, notăm că realizări trainice, durabile,
ocazionate de această festivitate aniversară, au fost puţine, iar ele s-au
datorat programului Centralei Astrei din Sibiu şi al structurii sale locale
din Alba Iulia. Rememorăm succint, în rândurile următoare, cele patru
inscripţii din Sala Unirii, dăltuite în marmură, acestea reproducând atât
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Rezoluţia Marii Uniri de la Alba Iulia, cât şi documente care au fost în
strânsă legătură cu participarea statului român la campaniile Marelui
Război. Poate cea mai de seamă ctitorie a Astrei în decadele interbelice a
fost Muzeul Unirii, care a fost instalat în partea nordică a Catedralei
Încoronării, în urma unui acord semnat de episcopul militar de Alba Iulia,
Ioan Stoia şi profesorul Ioan Sandu, directorul Liceului „Mihai Viteazul” din
Alba Iulia şi preşedintele Despărţământului central judeţean Alba al Astrei
şi a rămas în custodia despărţământului albaiulian al Asociaţiunii, până
în anul 1938, an de la care a trecut în structura Ţinutului regal Mureş, ca
serviciu cultural propriu-zis şi care şi-a avut reşedinţa în Oraşul Unirii,
avându-l la conducere pe profesorul Ion Berciu .

Notăm că din cursul anului 1933 a fost reluată, într-una dintre
şedinţele comitetului de conducere albaiulian, prezidat de notarul Romul
Boca, ideea edificării acestui obelisc în oraşul Alba Iulia. Astfel, remarcăm
că în urma acestei şedinţe extraordinare a biroului judeţean al Astrei din
Alba Iulia, s-a decis înfiinţarea unui grup de acţiune sub coordonarea
profesorului E. Hulea marcarea acestui notabil eveniment istoric, al
românilor transilvăneni, prin ridicarea în oraşul Alba Iulia a unui
monument naţional de for public, prin care să fie comemorată prin
dimensiunile sale, dar şi prin măiestria artistică a realizării, fapta fruntaşilor
ardeleni Horea, Cloşca şi Crişan . În atare condiţii, remarcăm că aplicarea
acestui proiect ambiţios impunea resurse care depăşeau posibilităţile
materiale ale Despărţământului central judeţean Alba al Astrei, însă,
conducerea acestei structuri locale nu a renunţat. Pe cale de consecinţă,
membrii structurii locale albaiuliene au susţinut o campanie constantă, atât
în plan local, cât şi naţional, pentru identificarea şi strângerea sumei
necesare. Astfel, conducerea Astrei albaiuliene a apelat în mod public, prin
intermediul ziarelor şi a conducerii inspectoratelor şcolare judeţene, la
sprijinul noii generaţii a României acelei perioade. De asemenea, s-a
urmărit sensibilizarea învăţătorimii româneşti din mediul rural, a cadrelor
didactice din mediul urban, a elevilor şi familiei de provenienţă a lor.
Notăm că, în urma acestui apel public, s-au strâns în conturile despărţă-
mântului albaiulian sume de bani provenite din toate colţurile României,
până şi din Basarabia, Cadrilater şi Dobrogea . Contribuţiile amintite au fost
modeste, însă erau marcate de simbolistica edificării în Oraşul Unirii a unui
monument comemorativ pentru eroii răscoalei româneşti din Transilvania,
de la 1784-1785.

De notat este efortul întreprins de profesorul Iuliu Vuia din
Caransebeş, care a strâns în acest scop 150.000 lei . În efortul acesta, al
Astrei din Alba Iulia, s-au implicat diferite structuri profesionale: învăţători,
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profesori, funcţionari, preoţi ai ambelor confesiuni româneşti din Transil-
vania, chiar figuri de politicieni în vogă în acele momente. Remarcăm, în
sensul îndeplinirii acestui scop, semnarea unui  în anul
1934, de către liderul naţional-ţărănist Ion Mihalache, Pantelimon Halippa,
important fruntaş basarabean şi Octavian Goga. Ca urmare a acestui
demers public, membrii Camerei inferioare a Parlamentului României şi-au
donat diurna pentru o zi, pentru această cauză. Se adunaseră cu acest prilej
260.000 lei .

În pofida sprijinului general, Asociaţiunea Transilvană nu a strâns în
urma apelului şi a contribuţiei publice decât 700.000 lei din cei 3 milioane
necesari pentru ducerea la bun sfârşit a proiectului şi inaugurarea monu-
mentului menţionat mai sus. Pentru a nu eşua un proiect de anvergură
publică naţională, în jurul căruia s-a făcut o campanie de presă impre-
sionantă, Guvernul a oferit restul sumei de 2.300.000 lei. De notat că, în 28
februarie 1935 s-a comemorat în Alba Iulia supliciul la care au fost supuşi
în acelaşi oraş Horea şi Cloşca în urmă cu 150 ani. Evident că starea
emoţională colectivă care s-a format a produs efectele scontate, atât în
ceea ce priveşte opinia publică, cât şi pe cei care puteau asigura sumele
necesare pentru ca proiectul să pornească şi să fie dus la bun sfârşit.

Memoriu public
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Foto 1. Sculptorul Ioan Fekete.

O altă problemă sem-
nificativă, pe lângă aceea
a banilor, a reprezentat-o
găsirea unui sculptor a cărui
sensibilitate artistică să
rezoneze pozitiv cu ideea
promovată de grupul de
lucru albaiulian, care a sus-
ţinut tenace acest proiect.
Dintre aceia care şi-au oferit
serviciile comitetului de
acţiune al Astrei şi autorităţi-
lor din Alba Iulia, îl amintim
pe Corneliu Medrea, care nu
a ajuns la un consens cu
grupul de iniţiativă din

Oraşul Unirii, nici  în ceea ce privea forma monumentului şi nici în ceea ce
presupunea sumele de bani, care i-ar fi revenit ca onorariu pentru
serviciile oferite. Demersurile de proiectare, cât şi pe acelea de edificare a
monumentului Obelisc Horea, Cloşca şi Crişan, au fost încredinţate unei
echipe formate din Iosif Fekete Negruţiu  şi Octavian Mihălţan, care au pus12
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în practică proiectarea artistică a monumentului, partea de arhitectură
a noului edificiu albaiulian şi diligenţa tehnică a şantierului care a fost
deschis.

Cu privire la stilul artistic în care se încadrează Obeliscul Horea,
Cloşca şi Crişan din Alba Iulia, notăm că este vorba despre Art Deco , iar I.
Fekete Negruţiu a îmbinat, într-o manieră originală, o idee istorică cu o
mare încărcătură emoţională cu modernismul în arte, având ca finalitate
acest monument, care a fost inaugurat în anul 1937, în faţa Porţii a III-a a
Cetăţii Alba Iulia. Obeliscul amintit, despre care am făcut succinte referiri
în această prezentare, are înălţimea de 22,5 m şi este amplasat pe o terasă
care face posibilă vizualizarea sa de la mai multe zeci de kilometri.
Silueta sa este pronunţat zveltă, ceea ce îi conferă în plan vizual, o înălţime
şi mai mare.

Notăm şi că, altorelieful de pe faţadă îi prezintă privitorului pe cei
trei fruntaşi români ai răscoalei transilvănene, în faţa ţăranilor pe care i-au
condus. De asemenea, remarcăm că pe una dintre faţadele sale, monumen-
tul are ataşată o sculptură a zeiţei Victoria/Nike care este înfăţişată privi-
torului ca fiind înaripată şi purtând o cunună de lauri în mâna sa dreaptă.
Evident, înţelegem că diadema de lauri este destinată eroilor români
martirizaţi în această cetate bastionară prin supliciul lor din anul 1785.
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Foto 2 i 3. Imagini din perioada realizării
monumentului.
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Mai remarcăm şi că zeiţa Victoria/Nike de la Alba Iulia este potenţată vizual
şi imagistic prin combinarea reuşită de echipa sculptor-arhitect, între graţia
feminină şi puterea ideii care a stat la temelia ridicării acestui monument
comemorativ . Menţionăm totodată că Societatea pe acţiuni Pietroasa din
localitatea Deva a furnizat materialul necesar ridicării monumentului -
calcarul de Banpotoc -, dar şi o rocă mai dură, mai rezistentă, numită trahit,
care stă la temelia edificiului, ca soclu al său .
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Inaugurarea acestui monument naţional de for public a avut loc în
14 octombrie 1937, în cadrul unor celebrări naţionale regale . De faţă au
fost, cu acest prilej, regele Carol al II-lea al României, principele Mihai-
Mare Voievod de Alba Iulia, dar şi personalităţi politice, militare şi
bisericeşti, atât centrale, cât şi locale. Şi poate în această pleiadă de
participanţi, se impune să menţionăm şi prezenţa profesorului albaiulian
Eugen Hulea, directorul Liceului „Mihai Viteazul” din localitate şi
preşedintele Despărţământului central judeţean Alba al Astrei, cel care, în
fruntea comitetului local de acţiune a ştiut poate cel mai bine, între 1936-
1937, care a fost situaţia colectei publice care a permis, împreună cu
sprijinul material consistent al Guvernului României, ridicarea şi inau-
gurarea, în Alba Iulia, a Obeliscului Horea, Cloşca şi Crişan, important
monument de for public naţional comemorativ .

În concluzie, remarcăm în încheierea acestui succint articol, utili-
tatea comunitar-socială a monumentului albaiulian menţionat anterior şi
subliniem calitatea sa ca principal vector al memoriei şi deopotrivă a
măreţiei locului, în imediata apropiere a Cetăţii de Piatră, a Munţilor
Apuseni. Pe soclul din trahit, mai remarcăm o sumară, dar din plin
încărcată de simbolistică şi emoţie inscripţie, pe o placă de marmură:
„Smerită închinare lui Horea, Cloşca şi Crişan”.
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Sursă fotografii:  a Muzeului Naţional al
Unirii din Alba Iulia.
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Daniela CURELEA, Dragoș L. CURELEA

Foto 6. Personalită i la i .ţ naugurarea Obeliscului în 14 oct. 1937Foto 5. Regele Carol al II-lea la inaugurarea Obeliscului în 14 oct. 1937.

Foto 7. Inaugurarea Obelsicului în
14 oct. 1937.
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